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TAM SAYILARDA ISLEMLER

a. Toplama Islemi

a.l Isaretleri Aym1 Tam Sayilarda Toplama

Tam sayilarda toplama islemi yapilirken sayilarin isaretleri ayni ise sayilar toplanir ve
sayilarin ortak isareti toplamin isareti olarak alinir.

ORNEK-1
(+2) + (+3) =+5  Bu islemi modelleme yontemiyle aciklayalim.

Sayl Dogrusunda Modelleme

Sayi dogrusunda modelleme yapilirken;

1. Baslangi¢ noktasindan baslanir.

2. Baslangi¢ noktasindan ilk sayiya ok gizilir.

3. Okun ucundan ikinci sayinin mutlak degeri uzunlugunda ikinci ok gizilir. ikinci sayi pozitif
ise ok saga negatif ise ok sola dogru gizilir.

4. Ikinci okun ucundaki sayi sonucu verir.

- +
(t2) (+3) Sayi dogrusunda

m modelleme sayilarin
< . . . . . —p oniindeki isaretler yonu
0 +29 +3 +4.45 +6 +7 +8 .belirtir. (+) igargt sag, (-)
isaret sol tarafi ifade eder.

(+3)

Sayma Pullariyla Modelleme

Farkli bigimlerde belirtilmedigi durumlarda @ pulunun degeri +1, @pulunun degeri -1
kabul edilir. () pulu ile (=) pulu birbirini yok eder. Yani ikisi birlikte sifir(nétr) iftini
olusturur.
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(+3) + (+2) (+5)
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ORNEK-2

(-2) + (-4) = (-6) islemini modelleme yontemiyle aciklayalim.

Sayl Dogrusunda Modelleme Sayma Pullariyla Modelleme
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a.2 Isaretleri Farkhh Tam Savyilarda Toplama

Tam sayilarda toplama islemi yapilirken sayilarin isaretleri farkli ise sayilar toplanan

sayilarin mutlak degerleri farki bulunur. Mutlak degeri biiyiik olan tam sayinin isareti toplamin
isareti olarak alinir.

ORNEK-3

(-3) + (+5) = (+2) islemini modelleme yontemiyle aciklayalim.

Sayi Dogrusunda Modelleme

Sayma Pullariyla Modelleme

/+5i1ave

(+3)
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(-3) + (+5) sifir ¢iftleri birbirini nitrledi. = (+2)
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ORNEK-4

(+4) + (-2) = (+2) islemini modelleme yontemiyle agiklayalim.

Sayl Dogrusunda Modelleme Sayma Pullariyla Modelleme

(+4)

-2) i
® ®
4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 ®» ® OXC. )

(+2)

(+4) + (-2) sifir ¢iftleri birbirini nitrle di. - +2)

Asagidaki islemleri sayma pullariyla modelleyerek yapiniz.

1) (+4) + (+3) = 3-) (-4) + (+2) =

2-) (+6) + (-3) = 4-) (-5) +(-1) =

Asagidaki islemleri say1 dogrusunda modelleyerek yapinz.

1) (:5) + (+3) = 3-) (+4) + (+2) =

2) (2)+(-3) = 4) (+6) + (1) =
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ORNEK-5

Asagidaki tabloyu toplami islemini yaparak doldurunuz.
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Tam Sayilarda Toplama isleminin Ozellikleri

Degisme Ozelligi: Tam sayilarda toplama isleminde toplananlarin yerleri degisse de sonug
degismez.

(+#3) + (-1) = (-1) + (+3) = +2
ORNEK-6

m + (-5) = (-5) + (-2) olduguna gore m = -2'dir.

Birlesme Ozelligi: Ug tam sayili toplama islemlerinde 6nce hangi iki tam sayinin toplanacadi
onemli degildir.

[(+5) + (-3)] + (-4) = (+5) + [(-3) + (-4)] ORNEK-7
(+2) + (-4) = (+5) + (-7) [a+ (-T)] + (-4) = (+6) + [(-7) + (-4)]
2= olduguna gore a= +6'dir.

Etkisiz Eleman: tam sayilarda toplama isleminde etkisiz(birim) eleman 0'dir.

(-8)+0=0+(-8)=-8

Ters Eleman: Toplamlari 0 olan sayilar toplama islemine gore birbirinin tersidir.

(-4) + (+4) = 0 oldugundan -4 sayisi 4 sayisinin toplama islemine gore tersidir.
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ORNEK-7 Asagidaki islemleri yapiniz.

(-4) +(-3) = (-2) + (+2) =
(+10) + (-5) = (1) +(-2)=
(-9) + (+3) = )+ (1) =
(+1) + (-6) = (-8) + (+4) =

ORNEK-8 Asagidaki islemleri yapiniz.
1. (-7) + (-5) + (+1)

ORNEK-8

Asagidaki bosluklara uygun ifadeleri yaziniz.

1. (+5) +(-9) = (-9) + mise, m=....... dir
2. -16’nmin toplama islemine gore tersi
..... dir.
3. Tam sayilarda toplama isleminin
etkisiz elemanu ......... dir.
4. En biiyiik negatif cift tam say1 ...... dir.

5. En Kkiiciik iki basamakh pozitif tam
sayl .... dir.

ORNEK-9

m ve n tam sayilar olmak tizere

M’nin toplama iglemine gore tersi -8,

b’nin toplama islemine gore tersi 5’dir.
Buna gore m + n isleminin sonucu ka¢tir?

A-) -13 B)-3 C)3  D-)13

ORNEK-10

4 -3

Say1 dogrusunda modellenen islem
asagidakilerden hangisidir?

A-) (-4) + (+2)
B-) (+4) + (-6)
C-) (+4) + (4)
D-) (+4) - (-2)

ORNEK-1

Asagidaki say1 dogrusunda -6 tam merkezde
olacak sekilde [AE]=11 cm olacak sekilde bir
kare ¢izilmistir.
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Say1 dogrusu iizerinde birer santim araliklarla
ardigik tam sayilar yazilacaktir.

Buna gore, karenin i¢inde kalan tam sayilarin
en biiyiigii ile en kiiciigiiniin toplanm kactir?

A) -14 B-) -12 C)-10  D-)-8
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